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În urma ultimatumului sovietic din iunie 1940 prin hotărârea Consiliului de 
Coroană s-a stabilit cedarea, fără luptă, a Basarabiei şi Bucovinei de Nord. Cu acest 
prilej, ministrul român de externe, Constantin Argetoianu preciza în răspunsul 

guvernului României că ac~eptarea lui s-a făcut pentru a evita gravele unnări pe care 
le-ar avea recurgerea la forţă, deschiderea ostilităţilor În această parte a Europei, iar 
cabinetul român era silit să primească condiţiile de evacuare specificate fn răspunsul 
sovietic. Totodată se cerea autorităţilor sovietice prelungirea termenului evacuării 

deoarece ea nu se poate face din pricina ploilor şi inundaţiilor care au stricat căile de 
comunicaţi/. 

Guvernanţii de la Moscova au fost deosebit de intransigenţi, ei neacceptând 
prelungirea termenului de evacuare. Şi intervenţia ministrului român în capitala 
sovietică, Gheorghe Davidescu, s-a izbit de un refuz categoric venit din partea lui 
Stalin2

• 

Timpul scurt în care trebuia încheiată evacuarea armatei, poliţiei, jandarmeriei, 
funcţionarilor, a arhivelor şi a materialelor a dus la mari probleme de ordin logistic. În 
încercarea sa de a evita, pe cât posibil, dezordinea, panica şi aglomeraţia, Marele Stat 
Major Român a ordonat: Astăzi, 28 iunie, fncepe evacuarea Basarabiei aplicând 
fntocmai planul Tudor (. .. ), ofiţerii şi funcţionarii numai strictul necesar, bagajele. Nu 
este admis mobilier( ... ). Evacuarea Chişinăului până la ora ls3. 

În aceiaşi zi, secţia operaţii din Marele Stat Major a elaborat un nou ordin 
semnat de însuşi şeful acestei instituţii, generalul Florea Ţenescu. Potrivit 
documentului, evacuarea teritoriilor trebuie încheiată în patru zile, până la 2 iulie, 
inclusiv orele 12. Oraşele Cernăuţi, Chişinău şi Cetatea Albă vor fi predate până astăzi, 
28 iunie ora 20. În continuarea acestui ordin erau prezentate principalele direcţii şi 
te1mene de evacuare. Acelaşi document impunea ca pe calea ferată să se evacueze 
numai materialele importante, tehnica militară, armamentul şi arhivele. 

1 
Arhiva Ministerului Afacerilor de Externe (în continuare se va cita Arh. M.A.E.), fond 71 /U.R.S.S„ voi. 
9111940, f. 202; Stelian Neagoe, Bătălia pentru Bocovina, Timişoara, 1992, p. 153; Constantin I. Stan. 
Ultimatumul sovietic-prolog al Dictatului de la Viena, în ·'Acta Musei Napocensis'", 32 /li, 1995, p. 329. 
Arh. M.A.E„ fond 71/U.R.S.S„ voi. 91 / 1940, f.222. 

3 
Arhivele Nationale Bucureşti, fond Ministerul Afacerilor Interne (în continuare se va cita Arh. Nat. 
Bucureşti, fond. M.A.I.), dosar 530/1940, f. 93. 
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Pe lângă aceste trenuri evacuatoare vor circula câte 3-4 trenuri de persoane 
zilnic. Se interziceau distrugerile la căile ferate, instalaţii, depozite, aerodromuri, 
întreprinderi industriale, uzine electrice, telegraf, telefon şi material rulant. Pe fiecare 
direcţie de retragere se va lăsa câte o comisie militară cu interpret spre a rezolva 
eventuale incidente cu autorităţile sovietice. La toate trecerile peste Prut, annata 
română va instala câte un serviciu de ordine şi poliţie. Grănicerii şi jandarmii trec în 
subordinea armatei4

• 

Retragerea s-a făcut în condiţii grele, în pofida măsurilor energice întreprinse de 
autorităţile române au apărut dificultăţi determinate de supraaglomerarea căilor de 
comunicaţie. La Chişinău situaţia era extrem de dificilă deoarece până seara trebuia 
încheiată evacuarea. Domnea o stare de tensiune şi nesiguranţă. O martoră a 
evenimentelor, Vasilica Gheorghe, declara la scurtă vreme după ce s-a refugiat în 
România liberă că: toţi evreii au primit unităţile armatei roşii cu steaguri roşii în mână, 
panglici roşii în piept şi fotografiile lui Stalin şi Lenin în piept. La un moment dat, toţi 

evreii din oraş au ieşit înarmaţi cu revolvere şi puşti, terorizând populaţia creştină, 
indiferent civil sau militar, ori preot. În prima zi s-a început arestarea poliţiştilor şi 
militarilor rămaşi, precum şi a oamenilor politici. 

Într-un raport adresat de Poliţia buzoiană Inspectoratului de poliţie al Ţinutului 
Bucegi, cu reşedinţa în Bucureşti, la 6 iulie, se arăta că: În ziua de 28 iunie a. c. 
funcţionarii instituţiilor de stat din Chişinău au fost înştiinţaţi să părăsească localitatea. 
Din partea populaţiei care rămânea, primea însă sfaturi de a nu pleca şi li se făceau 
diferite neajunsuri în scop de a-i ţine pe loc. Astfel, birjarii şi şoferii, în marea 
majoritate ruşi şi evrei, refuzau să conducă pe refugiaţi la· gară. De asemenea, 
subchirurgul Ilie Cârnu de la Casa asigurărilor sociale Chişinău a fost stltuit, în ziua de 
28 iunie, de către şefii săi să nu se refugieze. În tot timpul acţiunilor, evreii şi 
comuniştii jubilau: cântau cântece comuniste, strigau<< Trăiască Stalin >> şi ironizau 
populaţia ce se retrăgea. În Banca Naţională şi la instituţiile de stat se formaseră bande 
de comunişti care interziceau orice comunicaţie cu exteriorul şi mai ales plăţile, 

pretinzând că banii sunt ai obştil'. 
Din informaţiile primite de autorităţile buzoiene de la V. Goian, învăţător în 

comuna Boghiceni şi de la subprefectul din Comeşti rezultă că elementele comuniste 
constituite în bande înarmate cu anne furate de la soldaţi, înjurau pe români, spunând 
că traiul sub administraţia românească a fost un jaf. 

4 Ibidem, fond Ministerul Propagandei Naţionale. Presă Internă, dosar 500/1940, f. 93: Cornel Grad, C. I. 
Stan, Doru E. Goran, Evacuarea teritorii/or româneşti cedate în vara anului 1940, în "Acat Musei 
Porolissensis", XIX/1995, p. 327. 

~ Arhivele Naţionale-Direcţia judeţean! BuzAu (în continuare se va cita Arh. Nat. Buzău), fond Poliţia oraş 
Buz!u, dosar 15/1940, f. 167. 

6 Ibidem, f. 144. 
7 Ibidem. 
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De asemenea, în comuna Honceşti pe biserică era arborat steagul roşu, iar 
doctorul veterinar Binder, originar din Braşov, şi fostul primar din comuna Serdar au 
fost omorâţi, aşa cum rezultă dintr-un raport expediat la 6 iulie de Poliţia buzoiană 
superiorilor8

. Acţiuni similare consemnează documentele de arhivă buzoiene în 
comunele Cobolos şi Horotopalu Mare, din judeţul Orhei9

• 

În drumul lor spre România liberă, numeroşi funcţionari, poliţişti şi jandanni au 
fost bătuţi, umiliţi sau deposedaţi de puţinul avut pe care îl aveau asupra lor. Notarul 
Constantin Constantinescu din comuna Hofnegstal, judeţul Cetatea Albă relata 
autorităţilor poliţieneşti buzoiene că în plasa I băneşti din acelaşi judeţ un grup numeros 
înarmat a atacat cu arme de foc câteva căruţe ale familiilor funcţionarilor- jandarmi şi 
pretori - prăpădindu-le tot avutul, iar femeilor li s-au luat chiar şi pantofii10

• În oraşul 
Cetatea Albă, noile autorităţi sovietice au impus măsuri severe împotriva funcţionarilor 
care au fost terorizaţi de o bandă înarmată condusă de Alexei Bunnan şi Carol Humă. 
Preotul catedralei din localitate, Eusebiu Popovici, a fost împuşcat de un anume 
Zuckerman, fiind rănit. Un alt preot din oraş, Nicador Malevschi, a plătit cu viaţa. A 
fost ucis, de asemenea, grefierul Iosif Ştirbu de la Tribunalul local, deoarece s-a opus 
distrugerii arhivei acestei instituţii. 

Atrocităţi similare au avut loc şi în judeţul Tighina. Un rapo11 al Poliţiei Buzău 
adresat Bucureştilor la 5 iulie 1940 preciza cA în oraşul Tighina: Comuniştii cu 
fanioane roşii strigau "Vrem Moldova până la Siret". Populaţia românească se găsea 
într-o panică de nedescris. Tot aici, avocatul evreu, Ghinsberg, întâlnind doi 
funcţionari ai prefecturii judeţului i-a împuşcat11 • 

Aceste acţiuni se pare că au fost pregătite din vreme. Astfel, potrivit declaraţiei 
preotului Ion Popovici, din comuna Sberoaia, judeţul Lăpuşna, tacută autorităţilor 
poliţieneşti de la Curbură, notarul Nicolae Sitt, de origine rusă a pregătit în localitatea 
menţionată mai sus premilitari pentru primirea trupelor sovietice şi a format bande de 
dezertori cu care a jefuit refugiaţii. Acelaşi martor ocular informa că în comuna 
Groseşti, din acelaşi judeţ, notarul Alexei Cerencov, tot de origine rusă, a împuşcat pe 
malul Prutului pe protopopul din zonă, Alexei Drajinschi şi pe fiul acestuia. 

Soldaţii români, conchidea preotul I. Popovici, erau dezannaţi şi jefuiţi de 
trupele ruse, de asemenea refugiaţii civili: Am văzut soldaţi români răniţi şi mutilaţi de 
evrei

12
• Şi asemenea cazuri au fost numeroase. La Cetatea Albă, de exemplu, evreul 

Karolik care se ocupa cu creşterea şi selecţionarea porumbeilor de rasă făcând cu 
ajutorul lor şi spionaj în favoarea sovieticilor, a fost primul care a tras cu revolverul în 

8 Ibidem. 
9 Ibidem, f. 145. 
10 

Ibidem, f. 147; Arh. Nat. Bucureşti, fond M.A.I„ dosar 116/1940, f. 121. 
11 

Arh. Nat. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 223; Constantin I. Stan, Alexandru Gaiţă, 
fnceputu/ sovietiz4rii Basarabiei şi Bucovinei de Nord (1940-1941), în voi. ·•sovietizarea Nord-Vestului 

• României 1944-1950", Satu Mare, 1996, p. 32. 
1
- Ibidem. 
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ofiţerii români din localitate. El, împreună cu un grup de comumşt1, potrivit 
documentelor buzoiene: a primit trupele sovietice cu steaguri roşii şi flori, cu cocarde 
în piept, manifestându-şi astfel bucuria 13

• Unităţi întregi au fost dezarmate de trupele 
sovietice. Soldaţii roşii îndemnau pe ostaşii români să dezerteze şi să întoarcă armele 
împotriva ofiţerilor lor. Din Divizia 15 Infanterie, care se retrăgea dinspre Bender, au 
plecat 3.000 de ostaşi. S-au destrămat mai ales Regimentele 10, 20 şi 7 Infanterie. 
Regimentul 4 Infanterie, dislocat în preajma Cetăţii Albe, s-a autodizolvat. În Divizia 2 
Cavalerie cele mai afectate au fost Regimentele 6 şi 7 Cavalerie. Din Divizia 8 
Infanterie, numai Regimentul 29 se retrăgea organizat. O situaţie asemănătoare exista 
în Diviziile 34 şi 27 Infanterie14

. 

Din aceste motive, majoritatea soldaţilor şi ofiţerilor, potrivit documentelor din 
arhivele buzoiene, era dornică să se revanşeze pedepsindu-i astfel pe cei care i-au 
umilit, batjocorit sau care le-au ucis bestial camarazii. Starea de spirit din rândurile 
armatei era surprinsă de un raport al Poliţiei Buzău înaintat Ministerului de Interne, în 
care se arăta: Printre soldaţii şi ofiţerii ce s-au retras din Basarabia şi Bucovina 
domneşte o indignare şi o revoltă sufletească contra comuniştilor şi evreilor care s-au 
dedat la jafuri şi atacuri banditeşti15• 

Atrocităţi asemănătoare s-au petrecut şi la evacuarea părţii de nord a Bucovinei. 
În gara Adâncata, spre exemplu, ceferişti în mare parte ucrainieni şi câţiva evrei au 
refuzat să ataşeze la ultimele trenuri vagoane în care erau încărcate depozitele de bani 
ale Băncii Naţionale şi Administraţiei Financiare din Cernăuţi. Aceste vagoane au 
căzut în mâinile ruşilor 16 • O destinaţie necunoscută a luat arhiva Ţinutului Suceava. Ea 
a fost aşezată în lăzi care au fost încărcate în trenurile de evacuare către direcţia 
Burdujeni, dar nici la sfârşitul lui iulie nu a ajuns vreo ladă la Vatra Dornei, unde se 
mutase reşedinţa de ţinut 17 • 

Unii funcţionari ai statului au plecat imediat deşi aveau funcţii de conducere şi 
mari răspunderi. Aşa a procedat şeful gării din oraşul Bălţi. Alţii şi-au asumat mari 
riscuri, salvând ce se mai putea salva. Nicolae Cumbrei, pretor în plasa Traian din 
judeţul Cahul, a reuşit să evacueze mai multe autovehicule aparţinând Ministerului de 
Interne, trecându-le graniţa cu mare dificultate. În cele din urmă, N. Cumbrei a ajuns la 
Buzău unde a fost repartizat ca funcţionar la primărie 18 • 

Greutăţile în asigurarea evacuării au fost amplificate de miile de români 
basarabeni şi bucoveni care doreau să se refugieze în România liberă. Numărul total al 
acestor refugiaţi a fost de aproximativ 300.000. Autorităţile sovietice obstrucţionau, în 
multe locuri, retragerea civililor şi militarilor români. Potrivit datelor de care dispunea 

13 Arh. Nat. Buzău, fond politia oraş Buzău, dosar 15 7/1940, f. 167. 
14 

C. Grad, C. I. Stan, D. E. Goron, op. cit., p.331. 
15 Arh. Nat. Buzău, fond Politia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 150. 
16 

Idem, fond Politia oraş Mizil, dosar 3/1940, f. 1 O. 
17 Ibidem, f. 28. 
18 

Arh. Nat. Bucureşti, fond M.A.I., dosar 530/1940, f. 159. 
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poliţia buzoiană la 10 iulie 1940 în localitatea Ungheni (U.R.S.S.) se găseau 5-6000 de 
români basarabeni care doreau să intre în România, dar noile autorităţi de frontieră le 
refuzau trecerea. Conform informaţiilor Comisariatului de Poliţie de la Buzău, ei se 
aflau într-o situaţie foarte grea materială şi morală. Această instituţie raporta 
Bucureştilor: Cu permisiunea armatei roşii şi sub imboldul acesteia, evreii localnici 
s-au repezit ca fiarele asupra românilor care aşteptau să li se permită intrarea în ţară, şi 
după ce i-au maltratat, i-au deposedat completamente de tot ce aveau cu ei, lăsându-i 
doar cu hainele19

• 

O situaţie asemănătoare exista şi la Reni, unde mii de români aşteptau zile întregi 
să li se aprobe intrarea în ţară. În schimb, mulţi evrei doreau să plece în Basarabia. La 
30 iunie 1940 au trecut prin punctele noi de frontieră de la Ungheni şi Cristeşti 7600 de 
evrei cu familiile lor, iar prin cel de la Galaţi alţi 2000. La Ungheni mai erau adunaţi 
cca. 30000 de evrei care doreau să treacă în Basarabia, dar autorităţile sovietice refuzau 
să-i accepte, temându-se de acest exod. Ele îşi motivau atitudinea prin faptul că nu pot 
primi decât pe cei născuţi pe teritoriul basarabean20

• Autorităţile române, spre 
deosebire de cele sovietice au manifestat înţelegere şi bunăvoinţă faţă de evreii care 
doreau să părăsească România. La 1 iulie I 940, Comandantul Corpului de jandarmi a 
trimis un ordin circular unităţilor aflate în subordine, prin care ordona să fie lăsaţi 

liberi şi să nu fie bruscaţi sau terorizaţi de populaţie sau autorităţi. Totodată se 
specifică să fie luate cele mai severe măsuri ca nimeni, dar absolut nimeni să nu 
terorizeze sau să bruscheze evreii ce vor pleca în Basarabia. Fac răspunzători pe şefii 
de secţii şi de posturi pentru stricta executare21

• 

Acest document, depistat de noi în arhivele buzoiene, dovedeşte spiritul de 
toleranţă de care erau animate autorităţile române, înţelegerea dovedită faţă de evrei în 
aceste împrejurări. 

Atitudinea guvernanţilor români contrastează izbitor cu poziţia evreilor din 
Basarabia şi Bucovina de Nord, faţă de români. Numărul deosebit de mare de refugiaţi 
basarabeni şi bucoveni a creat probleme deosebite autorităţilor române centrale şi 
locale. La nivel naţional s-a creat Comitetul General pentru plasarea refugiaţilor 
din Basarabia şi Bucovina de Nord. 

Ministrul de interne, David Popescu, a elaborat un ordin, în 3 iulie 1940, privind 
ajutorarea populaţiei venite din provinciile răpite de sovietici. Potrivit acestui 
document, populaţia sosită din teritoriile cedate era obligată să se înscrie la birourile 
înfiinţate cu acest scop în capitală şi în provincie. Ea era împărţită în patru categorii: a) 
funcţionarii şi familiile lor; b) liber profesioniştii de toate categoriile; c) proprietarii 
agricoli, industriaşii şi comercianţii; d) populaţia civilă şi copii. Cei care nu-şi puteau 
dovedi identitatea din lipsă de acte, se puteau prezenta Ia Comisiile de înregistrare 
împreună cu doi martori, funcţionari publici care, pe proprie răspundere, atestau 
identitatea. Populaţia evacuată va fi ajutată în primul rând prin intermediul Ministerului 

~: Arh. Nat. Buzău, fond Politia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 319-320. 
Ibidem, f. 249. 

21 
Idem, fond Legiunea de Jandarmi Rrn. Sărat, dosar 19/1940, f. 3. 

https://biblioteca-digitala.ro



342 C. I. STAN -A. GAIŢĂ 

Muncii. Premilitarii au fost luaţi în îngrijirea Inspectoratului pregătirii militare. Copiii 
mai mici au fost luaţi sub protecţia Crucii Roşii. Funcţionarii publici şi familiile lor vor 
primi ajutor stabilit în raport cu numărul membrilor de familie

12
• 

Organele locale, primăriile, prefecturile au luat măsuri rapide. Au fost constituite 
în toate judeţele comitete de asistenţă, s-au creat posturi fixe de orientare şi ajutor în 
gări şi pe şosele. S-au organizat, de asemenea, puncte sanitare, s-au creat cantine unde 
refugiaţii urmau să servească masa. 

Pentru a veni în sprijinul refugiaţilor s-a hotărât ca cei angajaţi în întreprinderile 
şi instituţiile de stat să primească un ajutor financiar de evacuare, care reprezenta 
salariul lor pe două luni. Acest ajutor era insuficient deoarece ei se confruntau cu 
diferite probleme: locuinţe, îmbrăcăminte, hrană, mijloace de trai etc. 

Cererile de ajutor erau din aceste motive foarte numeroase. Astfel, Nicolae 
Tolea, refugiat din Chişinău, ajuns la Mizil cu soţia şi cei cinci copii solicita ajutor 
material întrucât se afla într-o situaţie financiară foarte grea, iar până la data respectivă 
nu primise nici o sumă de bani2 

• De asemenea, domnişoara Lucia Gh. Poenaru, 
transferată la Primăria oraşului Buzău, solicita ajutor material întrucât nu avea nici un 
fel de mijloc de existenţă24 • 

Poliţiştii, jandarmii şi gardienii publici din judeţul Buzău au cedat, ca de altfel şi 
cei din restul ţării, o zi din salariul lor pentru a veni în ajutorul colegilor refugiaţi din 
Basarabia şi Bucovina de Nord. Potrivit unui document depistat tot în arhivele 
buzoiene, şefilor de detaşamente, gardienilor publici li s-au reţinut l 800 lei, şefilor de 
secţii 1400 lei, iar simplilor gardieni publici câte 800 lei. Fiecare gardian public 
refugiat urma să primească un ajutor material de 800 lei. La Buzău, în data de 14 
noiembrie 1940 se găseau deja 17 gardieni publici refugiaţi din Basarabia şi Bucovina 
de Nord25

• 

Alături de civili, au sosit pe plaiurile Buzăului şi Râmnicului Sărat şi unii 
militari. La 13 septembrie 1940 au ajuns la Buzău nouă militari, iar la 24 septembrie 
1940 alţi cinci ostaşi26 • La Râmnicul Sărat au venit şi 11 subofiţeri de jandarmi. Unii au 
fost îndrumaţi spre alte judeţe, iar o parte a rămas aici. Pe doi dintre ei i-am depistat în 
documentele vremii: plutonierul Marin Vlad şi Constantin Hertan, primul repartizat la 
postul Racoviţeni, iar cel de-al doilea la cel din Dărâmaţi, plasa Boldu27

• 

Numărul mare de refugiaţi a creat probleme deosebite privind cazarea şi hrănirea 
lor. S-au făcut eforturi susţinute pentru ajutarea celor aflaţi în suferinţă. Au fost 
trimise, în special prin donaţii, alimente, dar şi îmbrăcăminte, sume de bani. La Mizil, 

22 Idem, fond politia oraş Mizil, dosar 15/1940, f. 37. 
23 Ibidem, dosar 3/1940, voi. III, f. 4. 
24 Vezi Constantin I. Stan, Alexandru GaitA, Refugiaţii din basarsbia şi Bucovina de Nord la Rm. Sărat, 
Buzău şi Mizil în anii 1940-1941, în "Destin românesc", tom. 4, nr. 3/1997. 

25 Arh. Nat. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 38/1940, f. 4; Marilena GaitA, Al. GaitA, C.l.Stan, C. 

26 
Tănase, I. Sultănescu ( coord. ), Din cronica poliţiei la Curbura Carpaţilor, Buzău, 1996, p.151. 

,
7 

Arh. Nat. Buzău, fond Politia oraş Buzău, dosar 32/1940, f. 37. 
- Idem, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 52/1941, f. 86, 90. 
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de pildă, până la 25 iulie 1940, cu sprijinul Comitetului Local de Asistenţă a 
Refugiaţilor şi al Crucii Roşii locale s-au servit 14373 mese calde gratuite celor veniţi 
de peste Prut şi s-au acordat ajutoare constând din îmbrăcăminte, încălţăminte şi bani. 
Sumele totale distribuite refugiaţilor din Basarabia şi Bucovina de Nord s-au ridicat la 
245000 lei28

• Ajutoare soseau şi din alte judeţe ale ţării, dovadă a spiritului de 
solidaritate şi omenie de care era animat poporul român în acele clipe grele. 

În data de 24 iulie 1940, de exemplu, Prefectura judeţului Constanţa trimite 
Primăriei oraşului Mizil suma de 12500 lei destinaţi refugiaţilor basarabeni şi 

bucoveni. Banii au fost încredinţaţi preşedintei filialei locale a Crucii Roşii, profesoara 
Otilia Anghel, sufletul acestor acţiuni cu caracter caritabil29

. 

La rândul ei, filiala Buzău a oferit sprijin financiar refugiaţilor. Doar într-o 
singură lună au fost colectaţi 11 OOO lei şi 134 de metri de stofă, precum şi diverse 
articole de îmbrăcăminte, alimente şi alte produse30

• Funcţionarii publici, poliţiştii şi 
jandarmii veniţi din Basarabia şi Bucovina de Nord erau repartizaţi prin transfer. Ion 
Vântulescu, de exemplu, agent la Chestura de Poliţie Chişinău, a fost transferat la 
Poliţia Buzău31 , Ion Leahu, funcţionar la Primăria oraşului Chişinău a fost iniţial 
repartizat la Primăria Mizil, apoi din motive personale a fost transferat pentru lucrări de 
birou la Prefectura judeţului Argel2

• 

Maria Trifan, funcţionară la Manufactura de tutun Chişinău, plecată din capitala 
Basarabiei în data de 28 iunie 1940 a fost repartizată la Manufactura de tutun Rm. 
Sărat33 • Un alt refugiat, Alexandru Zanglidis, evacuat odată cu administraţia financiară 
Bălţi, unde lucra ca funcţionar, la începutul lunii iulie 1940 a fost repartizat la 
Administraţia de Constatare Rm. Sărat34 • 

Din faţa urgiei bolşevice au fugit, s-au au fost forţaţi să părăsească plaiurile 
natale numeroşi preoţi. Ei au fost persecutaţi de autorităţile de ocupaţie deoarece se 
bucurau de un larg prestigiu în rândurile enoriaşilor lor. Ocupanţii căutau astfel să 
scoată sau să separe preoţii de comunităţile săteşti. În comuna Păpăuţi din judeţul 
Orhei, bandele comunisto-evreieşti s-au dedat la jafuri şi omoruri. Preotul satului a fost 
ucis în chinuri groaznice, relata un martor ocular poliţiei buzoiene. De aceea populaţia 
românească se găsea într-o panică de nedescri;5

, 

Preoţii Simion Moşanu din comuna Negureni şi Alexandru Fromunda din 
comuna Olişcani judeţul Orhei, refugiaţi în comuna Cărpiniştea din judeţul Buzău s-au 
integrat foarte bine în noile lor cămine de aici. În toamna anului 1944, ei au refuzat să 
părăsească noile lor cămine de teama represaliilor din partea autorităţilor bolşevice, 

28 Idem, fond Politia oraş Mizil, dosar 15/1940, f. 17-18. 
29 Ibidem, dosar 3/1940, voi. II, f. 1 O. 
30 Ibidem, f. 9. 
31 

Arh. Nat. Buzău, fond Politia oraş Buzău, dosar 38/1940, f. 4. 
32 Idem, fond Politia oraş Mizil, f. 3/1940, voi. II, f. 11. 
33 Idem, fond Prefecturajud. Rm. Sărat, dosar 27/1941, f. 20. 
34 Ibidem, f. 21. 
35 

Arh. Nat. Buzău, fond Politia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 145. 
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deşi se făceau presiuni şi se proferau ameninţări la adresa lor
36

. Oraşul şi judeţul 
Tighina au cunoscut aceeaşi barbarie bolşevică. Acţiunile represive, de intimidare a 
populaţiei româneşti erau dirijate de avocatul evreu Glimsberg. Preotul Alexandru 
Motescu, potrivit unui martor ocular, a fost torturat: i s-au tăiat limba şi urechile, apoi a 
fost dus în altar şi i s-a dat foc de o bandă de criminali37

• 

Acţiuni similare au fost organizate de elementele antiromâneşti şi în judeţul 
Hotin. Preotul din comuna Româncăuţi, localitate aflată la cca. 60 Km de Hotin, 
potrivit unui document buzoian, a fost batjocorit şi omorât38

• În aceste condiţii, 
documentele vremii semnalează prezenţa, în judeţul Buzău, a numeroşi preoţi refugiaţi. 
La Mizil, de exemplu, se găseau preoţii Vasile Frunză, Victor Băluţă, Gavril Bunescu, 
Gheorghe Nogaievschi şi Mihai Severin proveniţi din judeţul Lăpuşna. 

Ion Platon, Alexandru Spinei, Iacob Burlescu, Vladimir Galup au sosit la Mizil 
venind de la Orhei. De asemenea se află aici şi studentul în teologie, de la facultatea 
din Chişinău, Sofronie Tofan. La 25 octombrie 1940, la Mizil se găsea şi preotul 
Grigore Bordeanu din Cernăuţ!39 • Au fost însă, din păcate, şi unii preoţi care au intrat în 
România cu intenţii mai puţin ortodoxe şi fiind angajaţi ai N.K.V.D.-ului sovietic. 
Şeful poliţiei oraşului Buzău, Mihail Ruşeţeanu, arată într-o adresă expediată poliţiei 
de la Mizil că a promit un ordin, nr. 22932/1940, de la Inspectoratul Regional de Poliţie 
Bucureşti în care i s-a adus la cunoştinţă că preotul Alexandru Dandis, originar din 
comuna Bădicu, judeţul Cahul, s-ar fi refugiat în ţară. Din infonnaţiile ce posedă 
rezultă că înainte de a trece în România a stat, în timpul ocupaţiei, în comuna 
Constantineşti, judeţul Cahul, unde a fost văzut în compania militarilor sovietici. În caz 
de aflare să fie arestat şi înaintat Direcţiei Generale40

• 

Autorităţile poliţieneşti buzoiene se interesau de Yadimir Cemolov, fost profesor 
de matematică la liceul "Vasile Lupu" din Orhei, care a venit în România ca agent de 
spionaj sovietic. Acesta era în vârstă de 38 de ani şi era căsătorit cu o profesoară din 
comuna Hoghireşti aflată tot în oraşul Orhei. El avea, potrivit datelor deţinute de 
organele româneşti de contrainformaţii, un văr colonel în Rusia sovietică, care a venit 
în Basarabia odată cu trupele de ocupaţie. După ocuparea Basarabiei de către annata 
rusă, profesorul Cemolov a plecat la Kiev unde ar fi primit anumite misiuni secrete, sus 
numitul fiind cunoscut ca un înfocat rusofil, în timpul când Basarabia aparţinea 

României41
• 

De asemenea, la 27 septembrie 1940, poliţia buzoiană a reţinut şi înaintat 
Bucureştiului pe Vasile O. Longinescu, absolvent al Academiei comerciale din 

36 Idem, fond Legiunea de Jandanni Buzău, dosar 112/1943-1944, f. 63. 
37 Idem, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 151. 
38 Ibidem, f. 152. 
39 Arh. Nat. Buzău, fond· Poliţia oraş Mizil, dosar 15/1940, f. 20-23. 
40 . 

Ibidem, dosar 3/1940, voi. I, f. 200. 
41 Ibidem, f. 198. 
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capitală, originar din comuna Căpreşti, judeţul Soroca, fiind suspectat de a fi agent 
sovietic infiltrat în România42

• 

Alteori, refugiaţii spioni, declarau clar că erau agenţi ai N.K.V.D.-ului sovietic. 
Într-un raport din 13 octombrie 1940 înaintat de poliţia buzoiană, Inspectoratului de 
poliţie al Ţinutului Bucegi-Bucureşti, se arăta că Anghel Bădescu, Constantin V. 
Cojanu şi Ioan B. Popa au fost repatriaţi prin Comisiunea Rusă din Chişinău, prin 
punctul Reni. Ei au declarat Comisiei de triere din Brăila că: N.K. V.D.-ul din Bolgrad 
i-a angajat fonnal în serviciul de spionaj sovietic, dându-le nume conspirative, parole 
precum şi data, respectiv Jocul întâlnirii în România cu trimişii sovietici43

• 

Alţi refugiaţi erau doar bănuiţi. Astfel, comisariatul de poliţie Mizil era infonnat 
de organele superioare de la Buzău că Vasile Creniuc, originar din Cernăuţi a intrat 
fraudulos în ţară. Fiind bănuit că s-ar afla în serviciul N.K.V.D.-ului sovietic urma să 
fie trecut peste frontieră în U.R.S.S., dar a dispărut din sediul comisiunii de repatriere 
şi expatriere din Burdujeni-Suceava şi nu a putut fi găsit'. În aceste condiţii, misiunea 
organelor de poliţie şi siguranţă era tot mai complexă şi extrem de dificilă. Numărul 
mare de refugiaţi, deplasarea acestora dintr-un judeţ într-altul, imposibilitatea 
verificării identităţilor complicau şi mai mult lucrurile. La aceasta se adaugă efectivul 
redus al cadrelor care se ocupau de asemenea chestiuni. Din aceste motive, prin ordinul 
circular nr. 46 din l O iulie 1940 al Comandamentului Corpului de jandanni Bucureşti, 
se cerea organizarea din subordine: îndepărtarea din zonă a tuturor refugiaţilor din 
Basarabia şi Bucovina de Nord care nu au fost repartizaţi cu serviciul în zonă. Toţi 

aceştia vor fi trimişi în judeţele fixate de Ministerul de Interne. a) Cei evacuaţi din 
Bucovina şi judeţul Hotin vor merge în judeţul Neamţ; b) Cei din Soroca şi Bălţi în 
judeţul Bacău; c) Cei din judeţele Orhei şi Lăpuşna vor trece prin Tecuci şi se vor opri 
în judeţul Buzău; d) Cei din Cahul şi Ismail se vor deplasa în judeţele Dâmboviţa, 
Muscel şi Argeş45 • 

Într-o sinteză a poliţiei oraşului Buzău din 13 octombrie 1940 privind starea de 
spirit a populaţiei se arăta despre refugiaţii din teritoriile cedate: Li s-au fixat localităţi 
de domiciliu pe care nu le respectă, umblând prin ţară după voie. Mulţi dintre aceştia 
pot fi emisari ai ţărilor ocupate şi pot avea misiuni speciale46

• 

În aceste condiţii, autorităţile poliţieneşti şi organele de contrainfonnaţii, au luat 
măsuri severe de natură operativă pentru prinderea sau depistarea unor asemenea 
persoane, care atentau la siguranţa naţională. Astfel, în octombrie 1940, Prefectura 
judeţului Buzău expedia adresa secretă nr. 61789/02.09.1940, a Direcţiei Generale a 
Poliţiei şi a Direcţiei Siguranţei Generale, prin care se cerea ca luându-se în 
considerare numărul deosebit de mare de recrutări făcute de sovietici în rândul 
funcţionarilor refugiaţi aceştia să nu mai fie acceptaţi în serviciu decât numai după ce 

42 
Arh. Nat. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 1811940, f. 15. 

43 Ibidem, f. 222. 
44 

Arh. Nat. Buzău, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 3/1940, f. 201. 
4

: Idem, fond Legiunea de jandarmi Rm. Sărat, dosar 19/1940, f. 19. 
4 

Idem, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 16/1940, f. 88-90. 
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se va cere pentru fiecare caz în parte avizul Direcţiei Generale şi că Aceiaşi măsură se 
va aplica personalului odată eliberat din serviciu pentru a se repatria în teritoriile 
ocupate de roşi, care cer reprimarea invocând diferite pretexte47

• 

În Juna următoare, Direcţia Generală a Poliţiei comunică poliţiilor de reşedinţă 
că sovieticii urmăreau organizarea unor acţiuni de comunicare în ţara noastră şi pentru 
ca să-şi extindă în România reţeaua N.K. V.D.-ului sovietic, a indicat refugiaţilor pe 
care a reuşit să-i recruteze să culeagă informaţii asupra stării de spirit a tuturor 
categoriilor sociale. Pentru a contracara acţiunile deja aflat în desfăşurare ale 
spionajului sovietic, Direcţia Generală a Poliţiei a ordonat organelor de subordine, 
pornind de la frontieră şi până în interior, să dea dovadă de vigilenţă, să examineze 
fiecare caz în parte, să supravegheze de aproape sectoarele de activitate ale negustorilor 
ambulanţi din care spionii şi-au făcut puncte de reper, aflând din conversaţii 

informaţiile necesare48
• 

Aceste măsuri erau cu atât mai necesare cu cât sovieticii nu erau mulţumiţi 
numai cu acapararea Basarabiei şi Bucovinei de Nord urmând să ocupe întreaga 
Moldovă. De altfel, Molotov a mă11urisit în cadrul discuţiilor purtate cu Hitler la Berlin 
în zilele de 12-13 noiembrie 1940 că, referitor la Europa de Răsărit, Moscova nu se 
mulţumeşte cu ce a primit. Şeful diplomaţiei sovietice a precizat că garanţia germano
italiană acordată României la 30 august I 940 era îndreptată împotriva Uniunii 
Sovietice, iar autorităţile moscovite nu consideră încheiată problema Bucovinei dorind 
să acapareze şi partea ei sudică49 • 

Între alte dificultăţi generate de venirea refugiaţilor era şi specula. Pentru a evita 
sporirea preţurilor, în mod nejustificat, poliţia de la Buzău a primit la 1 O iulie 1940 
ordinul nr. 337/S, trimis de Garda Naţională a Frontului Renaşterii Naţionale. Prin 
acest document se aducea la cunoştinţă comunicatul comisarului general pentru 
înfrângerea şi reprimarea speculei în care se arată că: datorită împrejurărilor care au 
dezrădăcinat din posturile ei o parte din populaţia Basarabiei şi Bucovinei, 
recomandăm tuturor organelor de control care luptă pentru combaterea speculei să-şi 
dubleze eforturile pentru a feri cât mai mult această populaţie necăjită de a cădea (pe 
mâna) comercianţilor hrăpăreţi. În continuarea ordinului se arată: un sentiment de 
omenie şi de onoare ne obligă să nu precupeţim nici un sacrificiu pentru apărarea 
fraţilor noştri de sânge, mânaţi de soartă pe drumul pribegiei şi chiar al foamei. 
Documentul reflecta o realitate destul de dură pe care, prin mari eforturi, organele 

47 M. Gaiţă, Al. Gaiţă, C. Tănase. C.I. Stan, I. Sultănescu, op. cit., p. 60. 
48 Ibidem; Arh. Nat. Buzău, fond Politia oraş Mizil, dosar 2/1940, f. 2. 
49 Florin Constantiniu, Intre Hitler şi Stalin. România şi pactul Ribbentrop-Molotov, Bucureşti. 1991. 

p. I 04. Documentele vremii atestă că în perioada 3 iulie 1940-22 iunie 1941 au fost semnalate şi 
raportate cca. 50 de incidente de frontieră şi peste 60 de violări ale spaţiului aerian românesc (Arh. 
M.A.E„ fond 71/U.R.S.S., 1940-1944, voi. 94, f. 24 -32; vezi şi Ioan Scu1tu, C. Hlihor, Complot 
împotriva României 1939-1947, Bucureşti, 1994, p. 24-25). 
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statului dorea să o pună sub control. În încheiere se arată că trebuiau să se ia cele mai 
severe măsuri pentru aplicarea sancţiunilor legale acolo unde va fi cazuf0

. 

Cedarea Basarabiei şi Bucovinei de Nord de către guvernul român prin 
acceptarea ultimatumului sovietic, de la stărşitul lunii iunie 1940, a fost o greşeală 
politică deoarece o mare parte din teritoriul ţării a trecut fără luptă sub ocupaţie străină. 
În felul acesta se punea în aplicare pactul, de tristă amintire, Ribbentrop-Molotov 
semnat la 23 august 1939. Noul act a însemnat nu numai pierderea a circa 50000 Km2

. 

din teritoriul naţional, dar şi dezrădăcinarea a zeci de mii de români din acest teritoriu. 
Alături de ocupanţii sovietici s-au aflat şi numeroşi minoritari, o parte dintre 

aceştia fiind înregimentaţi în aparatul de spionaj şi de dezinformare. Deşi li s-a atras 
atenţia de către ministrul de interne, Mihail Ghelmegeanu, încă din 26 iunie 1940 că 
este posibilă retragerea din Basarabia cerându-le ca evreii să se comporte ca buni 
patrioţr 1, Alexandru Şafran, şef rabinul cultului mozaic şi Wilhelm Filderman, 
preşedintele Federaţiei Uniunilor de Comunităţi Evreieşti din România, nu au 
întreprins nimic, nu au făcut nici o declaraţie sau apel pentru a tempera pe 
coreligionarii lor din provinciile răpite. Cei doi reprezentanţi au motivat că nu au putut 
comunica, iar timpul a fost foarte scurt. 

La 22 iunie 1941, armata română a pătruns în Basarabia şi Bucovina de Nord, 
eliberând după lupte grele, până la stărşitul lunii iulie întreg teritoriul răpit de Uniunea 
Sovietică prin notele ultimative primite cu un an în urmă. 

Din nefericire, perioada revenirii acestor provincii la patria mamă a fost de 
scurtă durată, deoarece în 1944 trupele sovietice le-au ocupat din nou. Situaţia 

românilor din aceste teritorii cotropite iar de sovietici era foarte grea. Într-o adresă nr. 
5773/28.06.1944 a prefectului judeţului Rm. Sărat către pretura plasei Dimitreşti se 
arată că: evreii, care la începutul războiului au fost plecaţi cu ruşii, s-au reîntors şi au 
fost instalaţi în casele creştinilor. Ocupanţii sovietici au reinstalat administraţia 
proprie: în fiecare comună, se arată în adresa mai sus menţionată, s-au instituit sovietul 
sătesc compus din nouă membri localnici, iar al zecelea adus din U.R.S.S. Concomitent 
au fost întocmite tabele cu foştii proprietari care au peste zece hectare de pământ 
pentru a fi deportaţi. Proprietarii mici (ce aveau între 3-10 ha) sunt obligaţi să dea 
statului 5000 kg. cereale pe an, toate cornutele şi porcii au fost ridicaţi de la locuitori52

. 

Concomitent, prin ordinul Comisiei Aliate de Control dominată de sovietici, au 
fost create subcomisii judeţene care au trecut la depistarea şi expedierea peste graniţă a 
refugiaţilor basarabeni şi bucovineni. Au fost întocmite tabele cu persoanele care erau 
înscrise pentru repatriere. La stărşitul lunii decembrie 1944, în judeţul Rm. Sărat, erau 

so Arh. Nat. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar4 /1939-1940, f. l O. 
51 

Alexandru Şafran, Un tAciune smuls flăclrilor. Comunitatea evreiască din România 1939-1947. 
Memorii, Bucureşti, 1996, p. 51-52. 

52 
Arh. Nat. BuzAu. fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 3/1945, f. 8. 
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înscrise 321 de persoane, iar la începur..;l lunii ianuarie 1945, alte 183 de persoane erau 
înscrise în tabele privind repatrierea refugiaţilor de peste Prut53

• 

După reocuparea de către armata roşie a Basarabiei şi Bucovinei de Nord au 
urmat peste patru decenii de stăpânire sovietică. Procesul de deznaţionalizare, la care a 
fost supusă populaţia românească, întrerupt în perioada 1918-1940, a reînceput şi s-a 
intensificat. Consecinţe ale sovietizării Basarabiei şi Bucovinei de Nord se regăsesc şi 
astăzi. 

53 
Ibidem, dosar 8/1945, f. 5, I O. 
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